
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 08/01/2025 
 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
ΘΕΜΑ: «Η κτηνοτροφία των Αγράφων και η αντιμετώπιση των λύκων σε 

αυτά» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Η σταδιακή υποβάθμιση και απαξίωση της κτηνοτροφίας στα Άγραφα, πέρα από την 
οικονομική ζημιά που προκαλούν στους ορεινούς κτηνοτρόφους, αυξάνουν περαιτέρω 
την ανεργία στις ορεινές κωμοπόλεις και χωριά αυτών και συμβάλλουν καταλυτικά στη 
σταδιακή εγκατάλειψη της εν λόγω ορεινής περιοχής από τους κατοίκους της. 
Προκειμένου να αποφύγουν οι κτηνοτρόφοι των Αγράφων να «χαλάσουν» τα κοπάδια 
τους, προτιμούν χωρίς στοιχειώδη υποστήριξη εκ μέρους της Πολιτείας να 
αντιπαρατεθούν με ιδία κεφάλαια έναντι των συνεχών αυξήσεων στα λειτουργικά έξοδά 
τους, στις καταστροφές από τα καιρικά φαινόμενα και στις ζωονόσους. Επιπρόσθετα, 
ένας επιπλέον και ίσως ο σημαντικότερος λόγος που καλούνται να αντιμετωπίσουν είναι 
η αντιπαράθεση των αναφερόμενων κτηνοτρόφων εναντίον των καθημερινών 
επιδρομών λύκων στα κοπάδια τους. Επ΄ αυτού και όπως διακινήθηκε, πρόσφατα 
ομάδα Γάλλων ειδικών επιδίωξε να λύσει, μέσω ενός πιλοτικού προγράμματος που 
εφαρμόζεται ήδη σε Ελβετία και Ισπανία, το ζήτημα των επιθέσεων λύκων στα κοπάδια 
των κτηνοτρόφων στα Άγραφα. Η εφαρμογή του συνίσταται στη χρήση περιλαίμιων (με 
ενσωματωμένο υποδοχέα φερεμόνης που απωθεί τους λύκους) στα τσοπανόσκυλα και 
σε μέρος του κοπαδιού των κτηνοτρόφων της περιοχής. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεστε όπως εγκύψετε περαιτέρω στα μείζονα προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
κτηνοτροφία των Αγράφων, προκειμένου να υφίσταται μεταξύ των κτηνοτρόφων αυτών 
η συνεχής αίσθηση ότι αφενός αδιαλείπτως στηρίζεται και αφετέρου ότι δεν πρόκειται να 
συρρικνωθεί έτι περαιτέρω, τουναντίον να ενισχυθεί, βάσει ισχύος υποστηρικτικών 
προγραμμάτων διαρκείας; 
 
2. Διατίθεστε όπως μας ενημερώσετε ποια είναι τα συμπεράσματα που αποκομίσατε 
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από την εφαρμογή του πιλοτικού προγράμματος της ομάδος των Γάλλων ειδικών 
εναντίον των επιθέσεων των λύκων στα κοπάδια των Αγράφων; 
 
3. Αν τα εν λόγω είναι ενθαρρυντικά, προτίθεστε όπως οικονομικά στηρίξετε τους 
κτηνοτρόφους της αναφερόμενης περιοχής, ώστε να προμηθευτούν τα απωθητικά 
περιλαίμια; 
 
4. Δύναται το ΥΠΕΝ όπως εφαρμόσει ελεγχόμενο καθεστώς προστασίας των λύκων, 
ούτως ώστε να περιοριστούν οι απώλειες του κτηνοτροφικού κεφαλαίου των Αγράφων 
εξ αυτών; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




